

УЧАСТИЕ Г.Д. ГРЕБЕНЩИКОВА В РАБОТЕ И ЛИКВИДАЦИИ ТРЕТЬЕГО СИБИРСКОГО НОВОНИКОЛАЕВСКОГО ВРАЧЕБНО-ПИТАТЕЛЬНОГО ОТРЯДА (1917–1918 гг.)

На основе архивных источников и материалов периодической печати автор восстанавливает основные этапы деятельности Третьего Сибирского Новониколаевского врачебно-питательного отряда на фронтах Первой мировой войны, выявляет роль учреждения в поддержании больных и раненых воинов. Особое место в статье уделено деятельности сибирского писателя Г.Д. Гребенщикова, участвовавшего в работе отряда в последние годы войны. Он представлен не только как творческая личность, но и как ответственный руководитель, неравнодушный к судьбе своей Родины.

Ключевые слова: Первая мировая война; Сибирское общество подачи помощи больным и раненым воинам и пострадавшим от войны; Всероссийский союз городов; Юго-Западный фронт; благотворительность.

В годы Первой мировой войны для поддержки русских воинов на фронте учреждались так называемые врачебно-питательные отряды. Работа их сотрудников заключалась в следующем: «принять раненых с линии боя, дать раненому первую помощь, перевязать, накормить и эвакуировать в ближайший тыл» [1. С. 15]. Непосредственно вблизи военных действий работали так называемые летучки, летучие отряды – мобильные перевязочно-питательные пункты. Организация и финансирование отрядов осуществлялись за счет средств как столичных, так и провинциальных благотворительных организаций Российской империи.

Активное участие в создании вышеназванных учреждений принимало Сибирское общество подачи помощи больным и раненым воинам. Организация была создана осенью 1914 г. в Петрограде по инициативе проживавших там сибиряков. Председателем стал Владимир Платонович Сукачев. Первоначально цели Сибирского общества подачи помощи больным и раненым воинам заключались в создании полевых госпиталей и врачебно-питательных отрядов для попечения раненых воинов-сибиряков. В связи с расширением деятельность и весной 1915 г. организация была преобразована в Сибирское общество подачи помощи больным и раненым воинам и пострадавшим от войны. Ее сотрудники стали заниматься оказанием поддержки семьям фронтовиков. Финансирование организации осуществлялось за счет членских взносов, различных пожертвований, сборов по подписным листам, доходов от устройства благотворительных мероприятий. Поддержку обществу оказывал образованный в августе 1914 г. Всероссийский союз городов (Согор). У обеих организаций были во многом схожие задачи – создание врачебно-питательных пунктов, сбор разнообразных пожертвований для фронта и т.д. [2. С. 101].

Деятельность Сибирского общества подачи помощи больным и раненым воинам и пострадавшим от войны постепенно вышла за пределы Петрограда. Штаб организации в столице впоследствии стал именоваться Центральным отделом. Благодаря активной пропагандистской работе членов организации к 1 октября 1915 г. на территории Российской империи действовали 34 отдела организации, из них 5 функционировали в европейской части России (Москва, Харьков, Киев, Рига и Варшава), остальные располагались в населенных пунктах на территории Сибири.

К формированию Первого Сибирского врачебно-питательного отряда члены благотворительной организации приступили в октябре 1914 г. Расходы по приобретению необходимого оборудования были разделены между Всероссийским союзом городов и Сибирским обществом подачи помощи больным и раненым воинам. Предполагалось, что выделенная Всероссийским союзом городов сумма (до 80 тыс. руб.) впоследствии будет возмещена Сибирским обществом подачи помощи больным и раненым воинам. Возглавили Первый Сибирский врачебно-питательный отряд Н.В. Некрасов и Н.К. Волков. Они лично осуществляли подбор медицинского персонала отряда, рассматривая заявления добровольцев, представленные в Сибирское общество подачи помощи больным и раненым воинам. Списки с фамилиями кандидатов утверждались Главным управлением Российского общества Красного Креста. Штат отряда состоял из одного старшего и трех младших врачей, 16 сестер и братьев милосердия, 50 санитаров. Сибирским обществом подачи помощи больным и раненым воинам для медицинского персонала были выделены подъемные средства: врачам по 500 руб., студентам-медикам по 150 руб., братьям и сестрам милосердия по 100 руб., санитарам по 50 руб. [3. С. 2]. Отряд был обеспечен транспортными средствами: 10 автомобилиями и более чем 20 лошадьми. 21 ноября 1914 г. отряд отправился на Варшавский фронт.

Одновременно с учреждением Первого Сибирского врачебно-питательного отряда члены благотворительной организации формировали Второй Сибирский врачебно-питательный отряд. На его оборудование было затрачено 120 тыс. руб. В марте 1915 г. сотрудники этого отряда под руководством И.П. Толмачева приступили к работе на Галицийском фронте.

Члены действовавших на территории Сибири отделов благотворительной организации также стремились создать собственные отряды. Одними из первых данную инициативу проявили сотрудники Новониколаевского отдела Сибирского общества подачи помощи больным и раненым воинам. Учреждение действовало с 23 ноября 1914 г. Председателем стал предприниматель Н.А. Туркин. Товарищами председателями являлись И.К. Пименов и А.Г. Бутович, секретарями – П.Е. Майлов и А.М. Муромов. И.К. Пименов выступил с инициативой по организации на

фронтे «санитарного отряда имени Новониколаевского отдела» [4. С. 3]. Стать уполномоченным отряда было предложено члену Государственной думы В.Н. Пепеляеву.

Отряд был окончательно сформирован к 8 марта 1915 г. Его оборудование обошлось в 100 тыс. руб. Из них 60 тыс. руб. было выделено Всероссийским союзом городов, а остальную сумму внес Новониколаевский отдел Сибирского общества подачи помощи больным и раненым воинам. В состав отряда вошли 125 человек: уполномоченный, 2 его заместителя, 4 врача, бухгалтер, делопроизводитель, 3 фельдшера, 16 сестер милосердия, 9 старших санитаров, 20 младших санитаров, 2 шофера и т.д. При отряде было 2 автомобиля, 100 лошадей, 10 двухколок для перевозки раненых [5. Л. 1].

Отряд прибыл в Варшаву 12 марта 1915 г., затем направился в Цеханов. Здесь на территории сахарного завода были открыты лазарет на 66 кроватей, дезинфекционная камера и прачечная. Специалисты осуществляли амбулаторный прием не только воинов, но и местных жителей. При отряде были оборудованы слесарные, кузнечные и шорные мастерские, действовали 4 походные кухни и 2 водовоза. В близлежащие деревни Лагуны и Леснево-Дольне были отправлены так называемые летучки. В конце июня 1915 г. в связи с наступлением германской армии, сотрудники одной из «летучек» вынуждены были переместиться из д. Лагуны в д. Дзбони, а затем в д. Муравы. Из-за изменения линии фронта другая «летучка» вместе с госпиталем передислоцировались в г. Пултуск. Затем мобильные отряды воссоединились в д. Гладчине, к 10 июля они отошли к д. Пнево, а 11 июля перебрались на железнодорожную станцию г. Вышков. Здесь были организованы перевязочный и питательный пункты. В городском госпитале размещали тяжелораненых воинов [6. Л. 3]. К концу 1915 г. из-за отступления русской армии отряд переместился на восток Белоруссии.

Специально для Третьего Сибирского Новониколаевского врачебно-питательного отряда сотрудниками Третьего Строительного отряда Всероссийского союза городов к лету 1915 г. были установлены 13 бань, прачечные с дезинфекционными камерами. По данным отчета Сибирского общества подачи помощи больным и раненым воинам и пострадавшим от войны, в период с 14 марта по 1 августа 1915 г. в банных побывали 59 204 человека, выдано нового белья – 30 821 шт., выстирано белья – 14 698 шт. [1. С. 25].

Третий Сибирский Новониколаевский врачебно-питательный отряд также оказывал помощь беженцам. Как указывалось в справке о деятельности Третьего Сибирского Новониколаевского врачебно-питательного отряда за 1916 г., в местечке Р. (предположительно Рогачево, Могилевской губернии. – К.Т.) в двух пустовавших домах осенью 1915 г. были устроены питательный пункт и больница. За период с октября 1915 г. по январь 1916 г. было выдано 92 942 порции горячей пищи и 2 450 сухого пайка [7. Л. 2].

С 1 февраля 1916 г. действовал Новониколаевский транспортный отряд. В задачи его сотрудников вхо-

дила доставка продовольствия и фуражка для Третьего Сибирского Новониколаевского врачебно-питательного отряда.

В феврале 1917 г. В.Н. Пепеляев сложил с себя обязанности уполномоченного отряда. На его место был назначен Я.С. Розен. Вскоре и он покинул пост, передав обязанности врачу Третьего Сибирского Новониколаевского врачебно-питательного отряда Е.Л. Шлизенгеру. В марте в отряде произошел конфликт, повлекший за собой уход Е.Л. Шлизенберга и 6 человек персонала. В мае 1917 г. уполномоченным Третьего Сибирского Новониколаевского врачебно-питательного отряда стал Г.Д. Гребенщиков.

Георгий Дмитриевич Гребенщиков родился 23 апреля 1883 г. в с. Николаевский Рудник Алтайского округа Томской губернии в семье горнорабочего. В 1894 г., не окончив сельской школы, он начал самостоятельную жизнь. Молодой человек сменил множество профессий: мойщик окон, ученик аптекаря, санитар, писарь, помощник фельдшера и т.д. Его первая книга «Отголоски печати» вышла в свет в 1906 г. В начале 1912 г. по рекомендации Г.Н. Потанина Гребенщиков устроился редактором барнаульской газеты «Жизнь Алтая». В 1913–1914 гг. Георгий Дмитриевич написал ряд значительных произведений («Ханство Батырбека», «Волчья жизнь» и т.д.), подготовил к публикации первый том сборника рассказов и повестей «В просторах Сибири», в 1915 г. приступил к написанию романа-эпопеи «Чураевы».

Воспоминание о начале войны Георгий Дмитриевич отразил в очерке «Грань». Изложение идет от первого лица. Решив переночевать на берегу Чарыша, герой очерка любовался вечерней природой, его внимание привлекла одинокая ворона, каркающая в дали. Уснув возле костра, герой увидел сон о «царе-сироте» и «царевне в голубом кокошнике». Вдруг мимо его палатки неожиданно пронесся всадник на коне, это разбудило и напугало героя. Он больше не смог уснуть и всю ночь бродил по лугу. Утром повстречавшиеся казаки сообщили о начале мобилизации на войну. «Теперь, спустя два года, я все ярче и ярче вспоминаю эту грань прошлого и настоящего, и особенно отчетливо – мирную и важную ворону на стогу... О царевне же мне вспоминать немножко совестно... Ненастоящая она. Выдуманная...», – завершил очерк писатель [8. С. 377].

Будучи человеком неравнодушным к судьбе родины, Г.Д. Гребенщиков остро переживал участие России в войне. В январе 1915 г. он писал Максиму Горькому: «Что бы там ни ожидали в будущем, как бы не оправдывали войну – будь проклято все на свете, что в ней нуждается!.. Не нахожу в совести своей ни одного мотива в ее пользу, хотя житейские истины и преподносят рассудку сотни выкладок: и то, что до войны все мы были какие-то дремотные и менее отважные, и более эгоистичные, и менее сплоченные...» [9. С. 341].

Писателя вдохновляла работа Сибирского общества подачи помощи больным и раненым воинам и пострадавшим от войны. По его мнению, этой организации удалось сплотить вокруг себя «лучшую интел-

лигенцию Сибири». Из-за близорукости Георгий Дмитриевич не был военнообязанным. Желание «действенно и воочию видеть войну, переносить лишения, жертвовать собою» привело писателя к решению отправиться на фронт добровольцем. Осенью 1915 г. он переехал в Петроград, поступил на курсы по подготовке санитаров. Во многом ему помогал предыдущий опыт работы помощником фельдшера. В столице писатель принимал участие в заседаниях Центрального отдела Сибирского общества подачи помощи больным и ранеными и пострадавшим от войны.

В конце декабря 1915 г. Георгий Дмитриевич прибыл в Тернополь для вступления в должность старшего санинструктора Второго Сибирского врачебно-питательного отряда. Его передвижение по железной дороге было бесплатным, также Гребенников получил суточные (по 24 руб.). Воспринимая свою работу как добровольную и бескорыстную, писателя удивил тот факт, что он получил за нее деньги. Г.Д. Гребенников «ничего не нашел лучше, как пойти в кафе и угостить на них своих товарищей» [10. С. 2]. Помимо выполнения обязанностей санинструктора, писатель состоял на фронте корреспондентом одной из крупнейших газет страны – «Русские ведомости».

В первые месяцы на фронте как санитар Георгий Дмитриевич занимался дезинфекционными работами в помещениях для больных сыпным тифом. Вместе с другими сотрудниками отряда выезжал в поселения беженцев.

Вскоре по решению Центрального отдела Сибирского общества подачи помощи больным и раненым воинам и пострадавшим от войны Г.Д. Гребенников был назначен уполномоченным по формированию сибирских санитарных транспортных отрядов. Для приобретения необходимого транспортного инвентаря он был командирован в Москву и Финляндию. В конце марта 1916 г. 28-й санитарно-транспортный отряд имени служащих Томской железной дороги был окончательно укомплектован и отправлен в 59-ю пехотную дивизию на Двинский фронт. Впоследствии отряд был направлен в Карпаты. Здесь Г.Д. Гребенников был ранен.

Свои фронтовые будни писатель включил в цикл очерков «Страницы военного быта». Очерки публиковались в газетах «Русские ведомости», «Киевская мысль», «Сибирская жизнь», «Жизнь Алтая».

Летом 1916 г. Г.Д. Гребенников по делам санитарно-транспортного отряда приехал в Томск. Он предполагал также осуществить сбор пожертвований для служащих в полках 59-й пехотной дивизии. Со страниц газет «Жизнь Алтая» и «Сибирская жизнь» писатель обращался к неравнодушным к судьбам воинов гражданам. Он писал: «Из подарков для солдат лучше всего лакомство, табак и в особенности музыкальные инструменты, хотя по 1 на полк и по 1 на дивизион (всего 6–7). Предпочтительно хорошие гармоники – “размыкать на досуге тоску по родине”» [11. С. 3]. За короткий период времени Г.Д. Гребенникову удалось собрать значительные по объему пожертвования. Так, от жителей Бийска был получен 21 ящик, в которых размещались «1 270 кисетов и узелков с

разного рода гостинцами – табаком, мылом, лакомствами, разными вещами и проч.». От служащих Алтайского союза кооперативов поступили по одному ящику табаку и мыла, а также 40 руб. на приобретение двух гармоний. Центральный комитет Томской железной дороги передал на подарки санитарам своего подшефного отряда 300 руб. [12. С. 3]. Прибыв на фронт 9 июля 1916 г., Г.Д. Гребенников лично занимался раздачей привезенных грузов.

Февральская революция 1917 г. и изменение политического режима в России повлияли на положение на фронте. Внутри врачебно-питательных отрядов на почве провозглашения общественных свобод начались нарушения дисциплины, многие члены персонала, ссылаясь на дороговизну, отказывались работать за установленное ранее жалование.

Георгий Дмитриевич Гребенников решил покинуть пост уполномоченного 28-м санитарно-транспортным отрядом имени служащих Томской железной дороги и перейти на должность уполномоченного Третьего Сибирского Новониколаевского врачебно-питательного отряда.

Прибыв в середине мая 1917 г. в отряд, располагавшийся недалеко от Луцка, Георгий Дмитриевич столкнулся с непризнанием его в качестве уполномоченного. Председатель совета отряда Любимов и секретарь Лисицын высказали неодобрение кандидатуры Г.Д. Гребенкова. Вернувшись в Киев, он обратился в Фронтовой Комитет с просьбой освободить его от обязанностей главы отряда. Писатель собирался вступить в ряды армии в качестве солдата, так как ему представлялось, «что, в сущности положение солдата самое хорошее, там можно отдохнуть от многосложных забот и снять всякую ответственность начальника» [13. Л. 1]. В начале июня 1917 г. из Центрального отала Сибирского общества подачи помощи больным и раненым воинам и пострадавшим от войны была получена телеграмма, которая подтверждала статус Г.Д. Гребенкова в качестве уполномоченного. Георгий Дмитриевич приступил к подбору нового персонала для отряда. Были приглашены: хирург, бухгалтер, сестра милосердия, шоферы. На выданный аванс в 10 тыс. руб. Г.Д. Гребенников закупил сапоги, телеги и пр. Прибыв в Луцк, писатель вновь столкнулся с пренебрежением подчиненных. Так, никто не прислал на станцию повозку, чтобы забрать привезенный груз. Добравшись до местонахождения отряда, он получил документы из Фронтового комитета, где его кандидатура полностью одобрялась. 8 июня в отряде состоялось экстренное общее собрание, на котором присутствовали 75 человек. На собрание были зачитаны телеграммы от Исполнительного комитета Всероссийского союза городов и Центрального Сибирского общества подачи помощи больным и раненым воинам и пострадавшим от войны, в которых подтверждались полномочия Г.Д. Гребенкова. Большинством голосов при голосовании (6 воздержавшихся) Георгий Дмитриевич был утвержден уполномоченным отряда.

Приступив к служебным обязанностям, Г.Д. Гребенников ввел строгие нормы поведения, уволил не-

которых сотрудников, которые, по его мнению, вносили смущу в деятельность учреждения. В целом отряд произвел на писателя удручающее впечатление. «Какова же работоспособность... 100 легко больных цингой, которые по вечерам поют песни и устраивают пляски» [14. Л. 2 об.]. Для более продуктивной деятельности Третьего Сибирского Новониколаевского врачебно-питательного отряда Г.Д. Гребенщиков считал нужным усиление дисциплины персонала. Георгий Дмитриевич обнаружил, что, уезжая из отряда, сотрудники присваивали себе казенные вещи (шубы, одеяла, спальные мешки и пр.). Ввиду этого было постановлено осуществлять проверку вывозимого имущества. Г.Д. Гребенщиков осознавал, какую ответственность он несет в качестве уполномоченного: «...очень не легко теперь ладить и с т.н. интеллигенцией, но когда знаешь, какое мы переживаем время, приходится мириться со многим, а главное необходимо поменьше думать о себе» [13. Л. 7].

От корпусного врача Г.Д. Гребенщиков получил задание создать хирургическо-терапевтический лазарет и питательный пункт. Сотрудники Третьего Сибирского Новониколаевского врачебно-питательного отряда предложили также открыть культурный кружок, на устройство которого Георгий Дмитриевич выделил свои личные средства – 260 руб.

Летом 1917 г. началось наступление германской армии на Юго-Западном фронте. Для упорядочения работы санитарных учреждений Г.Д. Гребенщиков был назначен уполномоченным Всероссийского союза городов при XI армии [15. С. 149]. Руководство Третьим Сибирским Новониколаевским врачебно-питательным отрядом из-за плохого дорожного сообщения осуществлялось им заочно. Восстановление работы санитарных учреждений оказалось затруднительным, так как не хватало средств, продовольствия и людей. В связи с этим Г.Д. Гребенщиков запросил для себя максимально возможные полномочия и свободу действия.

В августе 1917 г. Г.Д. Гребенщиков вместе с уполномоченным Согора И.А. Кирилловым посетил территорию размещения XI армии для ознакомления с работой отрядов, находившихся в ведении Всероссийского союза городов. Наиболее продуктивно трудились сотрудники I Строительного отряда под руководством М.Н. Ветчинкина. В остальных учреждениях наблюдалась разруха, требовалась проверка отчетной документации. Дивизионные врачи с неодобрением относились к работе Согора и других благотворительных организаций на фронте, так как, по их мнению, «они развращают наших солдат и вносят дезорганизацию». Это проявлялось в том, что санитары лазаретов питались гораздо лучше, чем находившиеся на лечении больные. Жалование солдата, состоящего при отряде, было в два раза выше, чем жалование бойца на передовой позиции. Уменьшение оплаты труда негативно сказалось на работе фронтовых учреждений. Свое недовольство сотрудники выменивали на руководстве отрядов. Так, начальник 25-го Амурского отряда поделился с Г.Д. Гребенщиком своей точкой зрения: «Я не могу платить своим санитарам

вдвое жалование потому, что со стороны армейских солдат растет угроза погромов моего транспорта, а между тем санитары, зная о постановлении Комитета, угрожают расправится со мной» [16. Л. 2].

Несмотря на сложное положение на фронте и отступление XI армии, было принято решение не прекращать работу отрядов. В Староконстантинове была учреждена база Управления Всероссийского союза городов (Управсогор) XI армии, а в Кременце открыты материальный и аптечный склады, организована ветеринарная помощь, осуществлялся медико-санитарный надзор. К сентябрю 1917 г. в районе действия XI армии числились 46 учреждений Согора. В них состояли 27 врачей, 89 сестер милосердия и фельдшеров. На содержание всех отрядов Всероссийским союзом городов выделялось 300 тыс. руб.

В ноябре 1917 г. была провозглашена Украинская Народная Республика. Изменения на фронте, а также политические преобразования привели к началу спешной ликвидации Согором врачебно-питательных отрядов на территории новообразованной республики. Ликвидационная работа Третьего Сибирского Новониколаевского врачебно-питательного отряда проходила при участии замещавшего Г.Д. Гребенщикова старшего врача А.Н. Погорецкого. Товарищем уполномоченного отряда был назначен член ликвидационной комиссии Согора при XI армии В.В. Васильев. При ликвидации Третьего Сибирского Новониколаевского врачебно-питательного отряда было потрачено 3 231 руб. 80 коп. К концу весны 1918 г. средства ликвидированных отрядов были переданы в Согор. Имущество благотворительных учреждений на сумму 50 354 руб. 90 коп., находившееся в Староконстантинове, перешло к Украинской Народной Республике [17. Л. 1].

Г.Д. Гребенщиков не был доволен итогами работы ликвидационной комиссии. Его не устраивал тот факт, что имущество отряда было распродано по низкой цене, а персонал получил сверх жалования еще по 90 руб. Кроме этого, по мнению Георгия Дмитриевича, часть вырученных денег была присвоена А.Н. Погорельским и В.В. Васильевым. Для выяснения данных обстоятельств он сделал запрос бухгалтеру отряда С.В. Бондаренко, заведующему хозяйственной частью отряда Л.Д. Шнейдеру, а также В.В. Васильеву. К тому времени А.Н. Погорецкий уехал за границу. Выяснилось, что в феврале 1918 г. персонал до завершения окончательной эвакуации отряда жил за свои средства в гостинице в Ровно, а также совершал разъезды по делам Согора. Выплаченные деньги должны были покрыть эти траты. Имущество Третьего Сибирского Новониколаевского врачебно-питательного отряда было распродано в спешном порядке по причине того, что его в любой момент мог конфисковать «как немец, так и украинец» [18. Л. 4]. В мае 1918 г. был заключен Брестский мир, согласно которому Россия вышла из войны.

Бывшие члены отряда с теплотой отзывались о Г.Д. Гребенщиковой, высоко оценивая его организаторские способности. «Большое спасибо Вам, Георгий Дмитриевич, за то участие, которое Вы приняли в

когда-то нашем Отряде и в нас», – писали сестры милосердия А. Атласова и И. Залесская [19. Л. 1]. М.Ф. Шикарнов, надеясь на дальнейшее общение с писателем, отмечал: «...желаю вам быть таким же добрым и счастливым и полезным людям» [20. Л. 1 об.].

Георгий Дмитриевич негативно отнесся к политическим изменениям в России, не принял Октябрьскую революцию. Находясь в мае 1918 г. в Киеве, Г.Д. Гребенников отмечал: «И вот теперь мы видим, что Отечество наше растерзано, разграблено, убито, и больше уже нечего у него взять и сами мы, беспомощны, пленики, сидим в чужой стране и ждем, что вот нас выгонят отсюда и мы не будем, знать, где преклонить нам голову» [10. Л. 1]. С осени Георгий Дмитриевич жил в Ялте, работал корреспондентом в местных газетах. Деньги отряда (около 100 тыс. руб.), которые, по его мнению, являлись «неприкосновенной частной собственностью Сибирского Общества помощи пострадавшим от войны» он передал на хранение. Часть оставшейся суммы Г.Д. Гребенников вложил в недвижимость в Ялте [21. С. 209].

В январе 1919 г. И.А. Кириллов потребовал от писателя передачи денег для работы Екатеринодарского отдела Сибирского общества помощи больным и раненым воинам и пострадавшим от войны и на содержание сибирских врачебно-питательных отрядов на Кубани. Однако Г.Д. Гребенников считал нужным сохранить средства для последующего развития медицины в Сибири и направить их на «кувеко-

вечение памяти павших сибиряков путем устройства кумысолечебной, климатической или другой санатории на Алтае». Сам Георгий Дмитриевич надеялся в скором времени вернуться в Сибирь и передать все средства Томскому отделу Сибирского общества помощи больным и раненым воинам и пострадавшим от войны. Впоследствии Г.Д. Гребенников все-таки «деньги сдал по принадлежности».

Георгий Дмитриевич не собирался покидать Россию. Он обращался к М. Горькому с надеждой на то, что пролетарский писатель проявит участие в его судьбе. Но из-за плохого сообщения между Петроградом и югом России письма не доходили до адресата. В 1920 г. Г.Д. Гребенников выехал из России, жил во Франции, а затем перебрался на постоянное жительство в США. Умер Георгий Дмитриевич Гребенников 11 января 1964 г.

Деятельность Г.Д. Гребенникова в годы Первой мировой войны заслуживает уважения. Пройдя путь от добровольца-санитара до уполномоченного Всероссийского союза городов при XI армии, он зарекомендовал себя в качестве добросовестного работника, готового отстаивать свою точку зрения. Сохранившиеся архивные документы позволили реконструировать биографию писателя во время его пребывания на фронте, отобразить сложности работы в качестве руководителя Третьего Сибирского Новониколаевского врачебно-питательного отряда, показать сложные межличностные отношения на фоне политических изменений в стране.

ЛИТЕРАТУРА

1. Отчет о деятельности Сибирского общества помощи больным и раненым воинам и пострадавшим от войны. Первый год с 1 октября 1914 по 1 октября 1915 г. Петроград, 1916. 104 с.
2. Тишкина К.А. Роль Е.Л. Зубашева в организации отделов Сибирского общества подачи помощи больным и раненым воинам в 1914 г. // Сибирь и войны XIX–XX веков : сб. материалов всерос. науч. конф. Новосибирск, 2014. С. 99–104.
3. Сибирский передовой отряд // Сибирская жизнь. 1914. 8 нояб. С. 2.
4. Заседание комитета Сибирского общества // Алтайское дело. 1914. 4 дек. С. 3.
5. Государственный музей истории литературы, искусства и культуры Алтая (далее – ГМИЛИКА). Личный фонд писателя Г.Д. Гребенникова. ОФ № 15473/49.
6. ГМИЛИКА. Личный фонд писателя Г.Д. Гребенникова. ОФ 15473/46.
7. ГМИЛИКА. Личный фонд писателя Г.Д. Гребенникова. ОФ 15473/44.
8. Гребенников Г.Д. Собрание сочинений в шести томах. Барнаул, 2013. Т. 2. 528 с.
9. Горький в зеркале эпохи (неизданная переписка). Сер. «М. Горький. Материалы и исследования» основана в 1989 г. М., 2010. Вып. 10. 736 с.
10. ГМИЛИКА. Личный фонд писателя Г.Д. Гребенникова. ОФ № 56739/3.
11. Гребенников Г. Вниманию читателей // Жизнь Алтая. 1916. 19 июня. С. 3.
12. Гребенников Г. Сибирские подарки в нессибирской дивизии // Сибирская жизнь. 1916. 11 авг. С. 3.
13. ГМИЛИКА. Личный фонд писателя Г.Д. Гребенникова. ОФ № 15473/4.
14. ГМИЛИКА. Личный фонд писателя Г.Д. Гребенникова. ОФ № 15473/15.
15. Тишкина К.А. Тема Первой мировой войны в произведениях Г.Д. Гребенникова // Актуальные проблемы исторических исследований: взгляд молодых ученых : сб. материалов Всерос. молодеж. науч. конф. Новосибирск, 2015. С. 142–150.
16. ГМИЛИКА. Личный фонд писателя Г.Д. Гребенникова. ОФ № 15473/8.
17. ГМИЛИКА. Личный фонд писателя Г.Д. Гребенникова. ОФ № 15473/31.
18. ГМИЛИКА. Личный фонд писателя Г.Д. Гребенникова. ОФ № 377/210.
19. ГМИЛИКА. Личный фонд писателя Г.Д. Гребенникова. ОФ № 377/189.
20. ГМИЛИКА. Личный фонд писателя Г.Д. Гребенникова. ОФ № 377/188.
21. Черняева Т.Г. Письма Г.Д. Гребенникова и В.Я. Шишкова (1912–1919) // Алтайский текст в русской культуре. Барнаул, 2008. Вып. 4. С. 195–240.

Статья представлена научной редакцией «История» 9 июня 2016 г.

PARTICIPATION OF G.D. GREBENSHCHIKOV IN THE WORK AND ELIMINATION OF THE THIRD SIBERIAN NOVONIKOLAEVSK MEDICAL AND NUTRITIONAL GROUP (1917–1918)

Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta – Tomsk State University Journal, 2016, 410, 153–158.

DOI: 10.17223/15617793/410/24

Ksenia A. Tishkina, Altai State University (Barnaul, Russian Federation). E-mail: ksetishkina@mail.ru

Keywords: World War I; Siberian society rendering help to sick and wounded soldiers and war victims; All-Russian union of the Cities; Southwestern Front; charity.

The article describes the activities of G.D. Grebenshchikov, a representative of the Third Siberian Novonikolaevsk Medical and Nutritional Group, a Siberian writer. Medical and nutritional groups played a significant role in the preservation of the lives of soldiers in the difficult conditions of war. Their activities consisted in evacuations of the wounded from battlefields, first aid, serving hot meals, organizing baths and disinfection chambers, etc. According to the author, an active charity group that funded the work of the groups was the Siberian Society Rendering Help to the Sick and Wounded Soldiers. The organization was created in September 1914 at the initiative of the Siberians living in Petrograd. In cooperation with the All-Russian Union of the Cities 11 medical and nutritional groups were sent to the front. An example of such work is the activities of the Third Siberian Novonikolaevsk Medical and Nutritional Group created at the initiative of members of the Novonikolaevsk Siberian Society Rendering Help to the Sick and Wounded Soldiers. On the basis of archival sources and materials of periodicals the chronology of the main stages of work of the Third Siberian Novonikolaevsk Medical and Nutritional Group is reconstructed. Since March 1915, the group was located on the Warsaw front. While under enemy fire, the staff carried out medical care for wounded warriors. By the end of 1915, because of the retreat of the Russian army the group moved to the east of Belarus. In 1916, the group was placed on the Southwest front. In May 1917, G.D. Grebenshchikov (1883?–1964), a famous Siberian writer, became the authorized representative of the Third Siberian Novonikolaevsk medical and nutritional group. Previously, he was able to establish himself as a medical orderly, helped refugees, was engaged in disinfection work in the premises for patients with typhus. On the front, the writer continued his artistic career, he wrote essays and stories for various Russian newspapers, started work on his epic novel *Churaevy* [The Churaevs]. Upon assuming the office of the representative, G.D. Grebenshchikov set to restore the work of the Third Siberian Novonikolaevsk Medical and Nutritional Group and managed to do it fast. In the summer of 1917, G.D. Grebenshchikov was appointed representative of the All-Russian Union of the Cities at the XI Army. In spite of the fact that the situation was difficult on the front, and the XI Army was retreating, the All-Russian Union of the Cities decided not to cease the work of groups. In November 1917, the Ukrainian National Republic was proclaimed. The author notes that the changes on the front and political transformations led to the elimination of urgent medical and nutritional groups on the territory of the republic. G.D. Grebenshchikov hoped to transfer the funds left after the liquidation of the Third Siberian Novonikolaevsk Medical and Nutritional Group to the development of medicine in Siberia. He did not accept the October revolution, he left Russia in 1920. The writer lived in France, and then moved to the USA for a permanent residence. G.D. Grebenshchikov made an essential contribution to the work of the Third Siberian Novonikolaevsk Medical and Nutritional Group.

REFERENCES

1. Anon. (1916) *Otchet o deyatel'nosti Sibirskego obshchestva pomoshchi bol'nym i ranenym voinam i postradavshim ot voyny. Pervyy god s 1 oktyabrya 1914 po 1 oktyabrya 1915 g.* [Report on the activities of the Siberian society of helping the sick and wounded soldiers and victims of war. The first year from 1 October 1914 to 1 October 1915]. Petrograd.
2. Tishkina, K.A. (2014) [The role of E.L. Zubashev in the organization of the departments of the Siberian society of helping the sick and wounded soldiers in 1914]. *Sibir' i voyny XIX–XX vekov* [Siberia and the wars of the 19th–20th centuries]. Proceeding of the All-Russian conference. Novosibirsk: Parallel'. pp. 99–104. (In Russian).
3. Sibirskaya zhizn'. (1914) Sibirskiy peredovoy otryad [Siberian vanguard]. *Sibirskaya zhizn'*. November 8. p. 2.
4. Altayskoe delo. (1914) Zasedanie komiteta Sibirskego ob-shva [The meeting of the Committee of the Siberian Society]. *Altayskoe delo*. December 4. p. 3.
5. National Museum of the History of Literature, Art and Culture of Altai (GMILIK). *Lichnyy fond pisatelya G.D. Grebenshchikova* [The personal fund of the writer G.D. Grebenshchikov]. Fund 15473/49.
6. National Museum of the History of Literature, Art and Culture of Altai (GMILIK). *Lichnyy fond pisatelya G.D. Grebenshchikova* [The personal fund of the writer G.D. Grebenshchikov]. Fund 15473/46.
7. National Museum of the History of Literature, Art and Culture of Altai (GMILIK). *Lichnyy fond pisatelya G.D. Grebenshchikova* [The personal fund of the writer G.D. Grebenshchikov]. Fund 15473/44.
8. Grebenshchikov, G.D. (2013) *Sobranie sochineniy v shesti tomakh* [Collected works in six volumes]. Vol. 2. Barnaul.
9. Spiridonova, L.A. (ed.) (2010) *Gor'kiy v zerkale epokhi (neizdannaya perepiska)* [Gorky in the mirror of the era (unpublished correspondence)]. Vol. 10. Moscow: IMLI RAN.
10. National Museum of the History of Literature, Art and Culture of Altai (GMILIK). *Lichnyy fond pisatelya G.D. Grebenshchikova* [The personal fund of the writer G.D. Grebenshchikov]. Fund 56739/3.
11. Grebenshchikov, G. (1916) Vnimaniyu chitateley [To the Reader]. *Zhizn' Altaya*. 19 June. p. 3.
12. Grebenshchikov, G. (1916) Sibirskie podarki v nesibirskoy divizii [Siberian gifts in a non-Siberian Division]. *Sibirskaya zhizn'*. August 11. p. 3.
13. National Museum of the History of Literature, Art and Culture of Altai (GMILIK). *Lichnyy fond pisatelya G.D. Grebenshchikova* [The personal fund of the writer G.D. Grebenshchikov]. Fund 15473/4.
14. National Museum of the History of Literature, Art and Culture of Altai (GMILIK). *Lichnyy fond pisatelya G.D. Grebenshchikova* [The personal fund of the writer G.D. Grebenshchikov]. Fund 15473/15.
15. Tishkina, K.A. (2015) [The theme of the First World War in the works of G. Grebenshchikov]. *Aktual'nye problemy istoricheskikh issledovanij: vzglyad molodykh uchenykh* [Topical problems of historical research: views of young researchers]. Proceedings of the All-Russian youth conference. Novosibirsk: Parallel'. Institute of History SB RAS. pp. 142–150.
16. National Museum of the History of Literature, Art and Culture of Altai (GMILIK). *Lichnyy fond pisatelya G.D. Grebenshchikova* [The personal fund of the writer G.D. Grebenshchikov]. Fund 15473/8.
17. National Museum of the History of Literature, Art and Culture of Altai (GMILIK). *Lichnyy fond pisatelya G.D. Grebenshchikova* [The personal fund of the writer G.D. Grebenshchikov]. Fund 15473/31.
18. National Museum of the History of Literature, Art and Culture of Altai (GMILIK). *Lichnyy fond pisatelya G.D. Grebenshchikova* [The personal fund of the writer G.D. Grebenshchikov]. Fund 377/210.
19. National Museum of the History of Literature, Art and Culture of Altai (GMILIK). *Lichnyy fond pisatelya G.D. Grebenshchikova* [The personal fund of the writer G.D. Grebenshchikov]. Fund 377/189.
20. National Museum of the History of Literature, Art and Culture of Altai (GMILIK). *Lichnyy fond pisatelya G.D. Grebenshchikova* [The personal fund of the writer G.D. Grebenshchikov]. Fund 377/188.
21. Chernyaeva, T.G. (2008) Pis'ma G.D. Grebenshchikova i V.Ya. Shishkova (1912–1919) [Letters of G.D. Grebenshchikov and V.Ya. Shishkov (1912–1919)]. In: *Altayskiy tekst v russkoj kul'ture* [Altai text in Russian culture]. Vol. 4. Barnaul. pp. 195–240.

Received: 09 June 2016